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《第一章 走进实验室》单元检测题及答案

一、填空题（每空1 分，共16分）

1、我国从2011年12月份开始，发布主要城市空气质量指数中的PM2.5[image: image31.jpg]


监测数据，PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5__________（填长[image: image2.png]


度单位）的颗[image: image3.png]


粒物，也称为可入肺颗粒物。它的直径达不到人的头发丝粗细的1/20，而且富含大量的有毒、有害物质且在大气中的停留时间长、输送距离远，因而对人体健康和大气环境质量的影响更大。一般分子的直径约为3×10-10m，由此可判断PM2.5颗粒__________单个分子。（选填“是”或“不是”）

2、小刚学了长度测量以后，在分组探究活动中，估计教室里所用课桌的高度约为80______（填上合适的长度单位）；然后又用刻度尺测量橡皮擦的长度，如图所[image: image4.png]


示，图中橡皮擦的长度为_______cm。

[image: image5.jpg]



3、坐在温馨的物理考场，仔细想想:你平时走路的步幅约为50_______，上体育课时你跑100m所需时间约为16 _______ 。(填上合适的物理量单位)

4、五名同学先后对一物体的长度进行五次精确测量，记录结果分别是：14.72 cm,14.71 cm,14.82 cm,14.73 cm,14.73cm。根据数据分析，刻度尺的分度值是       ，其中有一次记录结果是错误的，它是       ，本次测量的结果应记作        。

5、使用刻度尺前要注意观察它的零刻线、量程和               ．一张纸的厚度约70μm＝           m．测同一长度时常常采用多次测量取平均值的方法[image: image6.png]


，这样可以减小           。

6、一个同学用手中的毫米刻度尺子测量壹圆硬币的直径，四次结果依次为：2.51cm、2.53cm、2.5cm、2.51cm，其中错误的一个数据是__ _____，错[image: image7.png]


误的原因是________________，硬币的直径应该记为________。

7、一把普通钢尺的刻度比标准的刻度间隔大一些，那么用这把刻度尺测得的长度值将会比实际值             ．用这把钢尺测量同一木块的长度，夏天测得的长度[image: image8.png]


值比冬天测得的长度值                (选填“偏大”或“偏小”)

8、     是科学发现的重要环[image: image9.png]


节。测量任何物理量都必须首先规定它的      。

二、选择题（每空？ 分，共？ 分）

9、妈妈要给小亮网上买衣服，用卷尺量他胸围。小亮则找条塑料带，  在同一位置绕了一周，然后用米尺测这一周的长度，测量结果与妈妈一致。小亮用了物理学一种重要的方法，这方法是

A.等效替代法                 B.微小放大法  

   C.控制变量法                 D.模型法

10、小轩用刻度尺测量铁块的长度（图１所示），方法正确的是：

 

11、小超为了检验躺着和站立时身体长度是否有差异，下列几种尺子哪种最合适（　　）

　 A． 量程15 cm，分度值0.5 mm B． 量程10 m，分度值1 dm[来源:学科网]
　 C． 量程30，分度值1mm D． 量程3 m，分度值1 mm

12、我国1元硬币的直径大约是 

A．2.5m             B．2.5 dm              C．2.5cm             [image: image10.png]


D．2.5 mm

13、关于长度的测量，下列说法正确的是

A.两个人测量方法都正确，他们测同一物体的长度，测得的数值不一定相同

B.两个人测同一物体的长度，测得数值不同，其中至少有一人测量方法是错的

C.两个人测同一物体的长度，测得数值不同，两个人的测量方法可能都正确

D.一个人测量方法正确，多次测同一物体的长度，测得数值一定相同 

14、下列关于使用刻度尺的说法中，正确的是  

    A．测量时，刻度尺不能歪斜             B．读数时，视线应垂直于尺面

    C．记录结果时，要写上数值和单位       D．测量时，只要按操作规则认真测量就不会产生误差

三、简答、计算题（每题8分，共24分）[来源:Zxxk.Com]
15、怎样才能更精确地测量硬币的直径和周长？请配合示意图说明。[来源:学科网]
16、如图所示的是“日晷（音gui）”，它的主要用途是什么？面对我国古代劳动人民这一伟大的发明，你一定感叹不已，请用1​～2句话谈谈你的感想。在初中物理的学习中，你一定还见过另外一些古代劳动人民的伟大发明吧，请你再举出一例。[image: image11.jpg]


学
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17、 “天下黄河富宁夏”。黄河从中卫县南长滩(A)入境，至石嘴山市头道坎(B)出境，流经宁夏12个县市。根据简化的宁夏地图，估测黄河[image: image15.png]


流经宁夏的长度L。[image: image16.png]


已知图中单位长度表示60km。估计L约为        km。

[来源:学_科_网Z_X_X_K]
四、实验,探究题（每题8分，共16 分）

18、 某同学测量长度的方法如图所示。他在测量中的错误有：

（1）______________________[image: image17.png]


__________________；

（2）________________________________________。

如果用这把刻度尺进行正确测量，则能够达到的准确程度是__________。

[image: image18.png]



19、某同学为测定物理书的纸张厚度，采取如下步骤：

①选学生用三角尺，检查零刻度是否磨损

②取物理书内100页叠齐、压紧

③量出一叠纸的厚度L

④计算每[image: image19.png]


张纸的厚度d＝L/100

上述步骤中有一步是错误的，它是第     [image: image20.png]


步，应改为            。

五、探究题（每题8分，共24分）

20、某同学欲测量一根细铜丝的直径，他的实验步骤如下：

A.将细铜丝拉直，用刻度尺测出细铜丝的长度l1；

B.用刻度尺测出铅笔杆上铜丝绕圈总长度l2；

C.用铜[image: image21.png]


丝的长度除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径d；[来源:学科网ZXXK]
D.将细铜丝紧密缠绕在铅笔杆上；

E.数出缠绕在铅笔[image: image22.png]


杆上细铜丝的圈n。

（1）以上步骤中，没有必要的步骤是_________，错误的步骤是____________，应该怎样改正：C. ________________。

（2）实验步骤的合理顺序应是____________。

21、一个瓶内装有体积为V的酒，现给你一把直尺，如何[image: image23.png]


测出酒瓶的容积大约是多少?

    [image: image24.jpg]



22、小明想探究足球滚动的快慢和什么因素有关

（1）小明想到自行车轮胎充气不足时很难骑快，猜想：足球充的气越足，滚动就越   
（2）如图所示，小明在一处斜坡上进行实验，他测出足球在A处从静止释放，滚动[image: image25.png]


10m到B处所用的时间为8s；将足球用球针放掉一些气后，在B处从静止释放，测出足球滚动10m到C处所用的时间为14s.小明在实验时需要用到的测量工具有秒表和     。

 （3）小明实验中存在不足之处，请你指出一点：                            。    

参考答案

一、填空题

1、微米  不是    

2、cm或厘米   3.10

3、cm   s

4、mm　14.82 cm　14.72 cm    

5、分度值 7×10-5      误差 

6、2．5cm  、没有估计值、2.52 cm

7、偏小  偏小

8、实验；单位

二、选择题

9、A 

10、D 

11、 解：

A、C、尺子的量程是15cm和单位不确定，不能满足测量要求，都不合适；

B、量程是10m，满足测量要求，但分度值是1dm，准确程度不高，测量结果误差太大，不合适；

D、量[image: image26.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




程是3m，满足测量要求，分度值是1mm，准确程度较小，测量结果误差较小，合适．

故选D．

12、C 

13、AC 

14、ABC

三、简答题、计算题

15、各3分

16、主要用途：计时（或者计时工具）（3分）；

感   想：感想只要能表达对古代劳动人民的崇拜或对古代文明的敬仰或歌颂等情感中任意一种的，都可以。（2分）；

另外一种发明：司南（其它答案合乎题意也可）（3分） 

四、实验题

17、300多km或400km都可以 

五、探究题

18、 （1）零刻度线没与被测物体边缘对齐

       （2）读数时视线没与刻度尺垂直；1mm

       （每空1分）

19、④ [image: image27.png]


    d=L/50    

20、[image: image28.jpg]2. (D AQ)C . HRAERBKELRABLORS, B
WALMEFE 4 DBEC




21、先用直尺量出瓶底到液面的高L1(图 a)，即装酒部分的高度，然后将酒瓶倒置，再用直尺量出液面到瓶底的高度L2(图b)，即瓶内空余部分的高度。 设瓶的容积为V'，瓶底的面积为S，酒的体积为V，则： 故酒瓶的容积为：V'=V+L2s=V+L2×V/L1
22、（1）快   （2）刻度尺   （3）两次实验，没有使皮球从同一位置释放 
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